



suk1 gwa1
缩 骨

“孤寒”和“度叔”都是日常比较常见的，形容吝啬的粤语，平时在广州街头也能听到路人讲，而“缩骨”则用得相对来讲比较少，更准确的意思是自私、小器。身体由大变小，就是“缩骨”的基本原理，例如江湖卖艺的缩骨功。不过广府人所说的“缩骨”就并非这个意思，而是指一种做事或者工作的方式，形容有人喜欢出鬼主意来占小便宜。那么“缩沙”与“缩骨”是同一个意思吗？“缩沙”其实系答应别人的事情，临时毁约，并不是占人便宜的意思，“缩骨”就往往显得自私自利。

例句

我哋约佢吃饭，一话AA制就唔嚟，冇人请就肯嚟，就知佢肯定係个好缩骨嘅人。



sap1 cai4
湿 柴

粤语中有很多词汇，表面意思和实际含义完全不相符，深入了解的话很容易会闹出笑话。“湿柴”字面意思是湿掉的柴木，难以燃烧。民间说法是源自民国时期，民国政府崩溃前滥发大钞，通货膨胀，币值狂跌，市民生活苦不堪言，买菜也要千百十万。人民个个怨声载道，就叫这些疯狂贬值的钞票做“湿柴”，指它们难以燃烧。到现在“湿柴”就是用来形容面值少的钱币，在广东和香港地区，还会把这个词引申形容为没用、窝囊，略带贬义。

例句

过咗十五，就可以拆利是了！虽然可能好多都系湿柴，但係长辈俾嘅利是钱，有个好意头就够啦！

ngau4 gwa1 gam3 daai6
牛 龟 咋 大



我三姑屋企只狗好食得，一排无见佢，宜家佢牛龟咁大！

年初一 逗利是 开启新年新开始



dok6 suki
度 叔

在粤语中，有很多用来形容吝啬、小气、不够大方的词语，每个俗语都有其独特的意思，在日常使用上也有不同的用法。“度叔”是其中一个。“度”即量度的意思，用在人身上，便是说这个人凡事都要计算到最准确、最仔细，不容许自己有半点损失。“叔”在粤语中代表男性，所以“度叔”专门用来形容吝啬的男人。通常会与“孤寒”连用，骂这个男人“孤寒度叔”或“孤寒度”。

例句

我姨丈正度叔，听表弟讲佢喺街市买年桔，为咗两蚊鸡讲价讲咗成个钟。



gu1 hon4
孤 寒

红包的数额在各地都有不同的习惯，并没有固定的标准，但广州人多年维持普遍利是1元，在全国城市水平中偏低，所以逢年过节，就会有人话广州人好“孤寒”。“孤寒”常常与“度叔”连用，四字词语为“孤寒度叔”，民间说法这时候不单指男性，而是用来泛指这个人很吝啬。“孤寒”是形容一个人吝啬、小器，而“孤寒”的来源，据考究十分久远，同时也有很多不同说法。其中一种说法是，当时中国还是皇权与氏族主导的社会，大氏族地位高势力大，想去巴结的人多，门口自然人来人往；而小氏族就相反，门口冷清，便是“孤寒”的“寒”。另一方面，小氏族出手不阔绰，会被大氏族鄙视，这个用法渐渐就变成用来形容吝啬的人。

例句

陈伯个仔喺乡下出咗名孤寒，平时连件衫都唔舍得买俾老婆。



jai1 gau6 seoi2
旧 水

春节期间发红包的习俗源远流长，一般是长辈给小辈派发红包，代表着长辈对小辈的一种祝福，民间认为这种做法可以保佑小辈在新的一年健康吉利。红包里放的同场都是纸币，即使是电子支付的年代也依然保持这个习俗。广东人有自己一套词汇去形容钱的数量，1元：一蚊鸡；10元：一兜水；100元：一旧水。“旧”是量词，“旧”的正写是“赎”，指“累积拢聚，所以成赎”。“积累满了的数目通常百，于是有了“一旧水”。还有1000元：一撇水；10000元：一皮水。这些都是市井的用语，严肃场合不宜使用。

例句

天河有间商场过年打折得好犀利，买咗成年货先一旧水。

